



边角料点绿 满城书香聚光

——四川米易县“小而美”更新绘出“大而暖”文明

◎ 巴且木呷

晨光中，在福园小区新建的“口袋公园”里，李大爷正悠闲地打着太极，他的身后是新栽的花木与蜿蜒步道。“这里原是脏乱差的边角地，如今成了家门口的花园。”李大爷说。

近年来，米易县坚持“颜值”与“气质”并重，将文明城市创建融入城市肌理，通过“微更新”“精治理”，让文明成为可感可及的日常。



见缝插绿 “边角料”变身幸福空间

城南（河东）片区是米易最早建成区域，设施老旧、配套不足长期困扰居民。2025年4月，片区城市有机更新启动，按照“一园带六街”规划推进地上地下整体改造。当年9月，福园公园及三条特色街区率先投用，老城区实现美丽蝶变。

县委、县政府用零星地块完善健身设施，让我们在家门口就能锻炼，太贴心了！”龙阳丽园小区的李先生带着孙子在新游乐区玩耍时感慨道。这正是米易推进“群众体育在身边”工程的缩影。

“体育口袋公园”建设是优化全民健身公共服务体系，补齐城市社区体育设施短板，满足群众“家门口健身”需求的关键举措。今年以来，米易县利用城区“边角料”、宅间休闲绿地等微空间，持续推进“群众体育在身边”建设，通过“小而精”的“体育口袋公园”建设和运动设施改造，切实解决群众“健身远、健身难”问题，有效增强群众

的获得感、幸福感，不断提升城市功能品质。

除了公园，交通动脉的畅通，也在重塑着城市的空间格局。米易西环路至G227道路的建成通车，成为了连接丙谷镇、撒莲镇等地的快速通道，也成为串联南部共同富裕试验区的重要纽带；米易东站入城道路南段建成通车，进一步缩短县城到米易东站的距离，让市民游客出行体验得到极大提升，城南新五街道路、柳溪河二桥及柳溪河桥头道路提升改造等项目加快推进。一件件民生实事，将城市文明的建设成果转化为群众看得见、摸得着的幸福。

以文化人 书香浸润城市气质

近年来，米易县立足群众精神文化需求，坚持以文化人、以文润城，不断以文化的力量厚植精神文明的沃土。

米易县新时代文明实践中心作为打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要载体，投入使用以来常态化开展主题活动，通过



口袋公园一角。



新山村新时代文明实践站。

全民参与 文明成为共同追求

连续运行12年的“爱心送考”活动，已成为米易的文明名片，累计407辆次爱心车辆参与，平安接送考生及家长8400余人次。越来越多的志愿者加入这场接力，让爱心车辆成为流动的文明窗口。

在各界参与下，米易志愿服务蓬勃开展，“枇杷娘娘队”“银龄关怀”“环保卫士”等119支特色服务队活跃城乡，3.4万名注册志愿者年开展活动3600余场，服务群众超17万人次。通过道德品牌建设，米易发挥先进典型示范作用，涌现出徐珺、吴建兵等道德先锋，他们的善行义举构筑起城市文明的精神坐标。

目前，米易县级及以上文明村镇占比达100%，其中全国文明村5个、全国文明单位1个。从“口袋公园”到“民心之路”，从文化滋养到全民参与，米易正以“微更新”积累“大文明”，为高质量发展注入持久精神动力。

(米易县委宣传部供图)

麟州大地文明潮 实践惠民暖人心

——陕西神木市推动文明实践工作提质增效纪实

◎ 白戈明

“这两年，社区的新时代文明实践活动真是丰富多彩！在家门口就能享受服务、学习知识，我们老年人的日子越过越有滋味。”刚在陕西省神木市麟州街道康兴社区新时代文明实践站理论完发的王大爷，笑容满面地感慨道。

2025年，神木市新时代文明实践工作坚持以群众需求为导向，从阵地建设、品牌塑造、活动创新到机制完善全面发力，推动文明实践走深走实，让文明之花开遍麟州，结出丰硕成果。

服务直达“家门口”

神木市以“覆盖更广、功能更实、服务更优”为目标，扎实筑牢基层阵地，切实打通服务群众的“最后一公里”。在警阳小区，依托党群服务中心设立的新时代文明实践点，清晰划分出理论宣讲角、文化活动区、便民服务站三大功能区，政策解读、邻里集市、老年助餐等常态化服务在此开展，居民下楼即可享受服务。“志愿者常来测血压、理发，特别是‘警苑颐养’餐厅，小区孤寡老人和7岁以下孩子免费用餐，其他居民也只需十元，太方便了。”居民李阿姨称赞道。

企地共建为阵地注入新活力。神

龄老人共庆生日、共话家常、回忆往昔，歌唱当下。21场活动惠及2500余人次，让老年群体感受到真切关怀。

“向阳花开”项目深耕未成年人思想道德建设。由家庭教育讲师、道德模范等组成的宣讲团深入社区、学校，开展爱国主义、家风家教等主题宣讲42场次。通过“线下培训+线上课程”，打造“互联网+思想道德教育+家庭教育”新模式，实现中小学家长示范学校全覆盖，受益师生、家长超两万人。

精准对接“百姓需”

每月5日、15日、25日或星期五，“逢五出发”新时代文明实践项目总会如期而至。通过“群众点单、中心派单”模式，该项目精准对接需求，以“讲、评、帮、乐、行”等形式，提供理论宣讲、医疗健康、移风易俗等十余类服务。今年以来，已开展活动36场，服务群众超万人次，为老年人理发700余人次、拍照200余人次，提供义诊服务300余人次，发放宣传品3600余件，真正实现了服务与需求的“零距离”。

聚焦“一老一幼”，“银发面对面”项目温暖人心。退休老干部化身志愿者，走进社区、互助院，开展文艺表演、健康义诊、制作传统美食等活动，与同

文明浸润“烟火气”

传统节日成为传播文明新风的重要载体。春节“笔墨凝书香 春联进万家”活动，将万余副春联、数千福字窗花免费送入百姓家；元宵线上猜灯谜吸引7.8万人次参与，让年味飘满文明馨香。清明“鲜花换纸钱”活动，志愿者在路口用鲜花换取群众携带的纸钱，发放倡议书，传递绿色祭祀理念。端午、七夕、重阳等节日活动持续深挖文化内涵，让文明新风在节日温情中自然浸润人心。

移风易俗工作扎实有效。“文明乡风进万家”“鲜花换纸钱”等活动常态化开展，发放倡议书、宣传折页两万余份，高价彩礼、大操大办等陋习得到有效遏制。同时，来自90个文明单位的300余名志愿者，持续在城区主要路口开展文明交通劝导，“车让人·人守规”已成为麟州街头的亮丽风景。

从社区到乡村，从企业到学校，文明实践活动在神木遍地开花。阵地建设有力度，品牌服务有精度，节日活动有温度，机制创新有深度。神木市用一件件实事、一次次暖心之举，将文明实践真正融入群众日常生活，使之成为提升群众幸福感、获得感的“幸福密码”，让新时代文明之光照亮麟州大地的每一个角落。



“笔墨凝书香 春联进万家”新时代文明实践活动。 李春利 摄

党建引领筑根基 健康为民显担当

——四川中农云启航数据科技集团“五个融合”的党建创新实践

◎ 彭文友 彭雪梅

作为深耕大健康领域二十六年的科技创新型集团公司，近年来，四川中农云启航数据科技集团有限公司（以下简称“中农云启航集团”）始终将党建工作作为统领全局、凝聚力量的核心引擎，不断把党的政治优势、组织优势转化为企业的发展优势与创新动能。

高举思想旗帜，把准发展方向

中农云启航集团始终把政治建设摆在首位，坚持用党的创新理论武装头脑，深刻把握“健康中国2030”规划纲要的战略内涵，深入理解“没有全民健康，就没有全面小康”的深远意义，自觉将企业发展融入国家现代化进程，确立了以服务“健康中国战略”为核心的发展总纲，实现了企业使命与国家战略的同频共振。

集团党委充分发挥把方向、管大局、保落实的领导作用，通过建立常态化、制度化的学习机制，持续引导全体党员和职工筑牢“敬党、爱国、诚信、守法、感恩”的思想根基。集团将“爱国爱民，造福社会”的初心使命融入企业文化，明确了“服务乡村振兴、服务城市发展、传播传统文化、守护大众健康”的四维责任体系，确立了成为“大众健康守护者、乡村振兴推动者、中华文化传播者、创新发展践行者”的战略愿景，确保企业在复杂多变的市场环境中保持正确航向。

推动党建融合，激发创新活力

中农云启航集团构建了“红色引擎驱动‘五个融合’”的党建模式，推动党建工作与生产经营深度融合，将党的政治优势、组织优势转化为企业的发展优势和创新动能。

在党建与科技融合方面，集团通过设立“党员攻关项目”、组建“红色技术先锋队”，组织党员科研骨干在紫苏精深加工、α-亚麻酸高效提取等关键技术领域取得突破，确保核心产品品

质领先，多个品牌获得国家级荣誉，展现了“中国制造”与“中国创造”的有机结合。

在党建与服务融合方面，集团构建了“党支部—党员责任区—党员示范岗”三级服务网络，推动健康资源下沉基层。党员骨干牵头打造“哈农国际生活+”社区服务综合体，为“一老一小”等重点群体提供全方位健康服务，同时拓展退役军人及军属创业就业指导、大学生就业支持等服务内容，让党旗在服务民生一线高高飘扬。

在党建与公益融合方面，集团常态化开展“红色健康公益行”等活动，从灾害救援到日常帮扶，从设立专项基金到抗疫保供，党组织始终是公益行动的坚强核心，展现了企业的社会责任担当。

在党建与文化融合方面，集团通过组建党员宣讲团，投资出品影视作品等方式，构建传播健康文化的立体平台。与权威机构合作出品法治电影，在文旅康养项目中融入传统文化和生态理念，提升健康服务的文化内涵和社会价值。

在党建与生态融合方面，集团践行“绿水青山就是金山银山”理念，在生态种植基地建设中推广绿色种植模式，推动种植基地向综合型绿色空间转型，探索“健康+生态”产业融合，实现生态效益与经济效益的统一。

强化人才引领，筑牢发展根基

中农云启航集团高度重视党员先锋模范作用，围绕核心业务建立党员先锋“五大使命阵地”，设立“匠心守护者”“暖心管家”“生态筑梦人”等先锋岗位，形成“关键岗位有党员、技术攻关有党员、优质服务有党员”的良好局面。

集团坚持“党管人才”原则，实施“双培养”工程，把党员培养成骨干，把骨干发展成党员。通过完善的人才培养体系，强化思想淬炼和实践锻炼，打

造了一支政治过硬、业务精湛、作风优良的复合型人才队伍，为企业高质量发展提供了坚强的人才保障。

彰显党建成效，展望未来发展

扎实的党建工作为中农云启航集团注入了强大发展动力。目前，集团已发展成为拥有多家子公司、两大种植基地、3家GMP达标厂房和完整产业链的行业领军企业，业务涵盖数字工业、数字农旅、数字文旅、数字大健康等多个领域，获得了社会各界的广泛认可。

展望未来，中农云启航集团将继续坚持和加强党的全面领导，将党建成效转化为服务“健康中国”战略的实际行动。集团全体员工将践行“正念、正行、讲诚信、讲担当、创新引领、智造未来”的核心价值观，奋力谱写党建引领大健康事业高质量发展的新篇章，为全面建设社会主义现代化国家贡献健康力量。

LS 全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



泸州老窖

LUZHOU LAOJIAO

全国文明单位

泸州老窖股份有限公司

天地同酿 人间共生